

小学高年级学生自主阅读能力探究

喻碧蓉

(贵州省铜仁市松桃苗族自治县大坪场镇完小, 贵州 铜仁 554100)

摘要: 随着《新课程标准》改革的不断深入, 阅读在小学语文教学中已显得越来越重要, 阅读可以提高语文学习能力和学习成绩, 也可以提高个人素养和综合素质。因此, 在小学高年级语文教学中, 语文要实现高质量发展, 教师必须要做到三件事, 一是清楚当前小学高年级学生自主阅读的现状, 二是要知道影响学生自主阅读的原因有哪些, 三是要掌握培养学生自主阅读能力的方法。本文结合自身工作经验, 就小学高年级学生自主阅读能力做一些探究。

关键词: 小学语文; 自主阅读; 现状; 原因; 策略

DOI: 10.12373/xdhjy.2022.06.4936

近年来, 本人在网络上经常看见“语文为王的时代”, “再不重视阅读, 孩子可就亏大了!”等网络热词。作为语文教师的我, 感受很深, 在网络热词的启发下, 结合自身工作经验, 我开始对小学高年级语文教学学生自主阅读能力进行探究。

一、当前小学高年级学生自主阅读的现状

本人从参加工作以来, 一直从事小学语文教学, 对学生的自主阅读状况感触很深, 正是因为我的一些调查, 发现学生在自主阅读能力方面还存在很多问题。一是大多数小学生在语文阅读中, 没有为自己设定一定的阅读任务, 没有阅读目标, 也没有制定阅读计划。二是有的学生不想阅读、不爱阅读, 没有自主阅读的兴趣和热情。三是有的学生就算阅读了, 但是主动性很差、盲目性很大。四是学生不知道怎么去运用一些阅读技巧和阅读方法, 就阅读而阅读, 没有效果。五是学生阅读后, 有没有效果, 对学习有没有帮助, 学生自己根本就不知道。六是小学高年级学生的理解能力还不强。大部分学生在阅读的时候对作者想要表达的意思理解不到位, 而语文教师在教学阅读时在没有让学生进一步思考的情况下, 就直接把作者的意思告诉了学生, 长此以往, 学生就不能主动思考问题, 也就不会去自主阅读。

二、影响自主阅读的原因分析

根据个人的总结发现, 影响小学高年级学生自主阅读的原因主要有以下几点:

(一) 受成长家庭环境的影响

学生上小学前一直生活在自己家庭中, 与自己父母长期生活在一起, 因此, 受学生父母影响特别大, 当遇到父母是那种语言表达能力较强的, 这样家庭成长的孩子阅读能力肯定就会好。因此, 学生成长的家庭环境对一个人的阅读能力影响非常大。经调查, 影响学生自主阅读能力的家庭共有两种: 一种是平时生活中父母比较重视语言交流的, 生活中, 家长平时比较注重与孩子交流与沟通, 而且在交流时, 语言普遍比较规范, 这种家庭大多数家人都有着较高的文化素质, 在这样条件下长大的孩子, 因为从小受到了较好语言影响, 自己语言也得到很好锻炼, 久而久之, 好语言好习惯自然养成, 从而自主阅读能力也得到提高。而另外一种家庭则是平时生活中, 缺少语言交流与沟通的家庭, 一般父母在家里沉默寡言, 说话少, 语言非常简单, 也不会和孩子好好的交流和沟通, 更不用说言语表达用词的规范, 生长在这样的家庭, 孩子语言得不到锻炼, 久而久之, 自己语言匮乏, 更不用说去自主阅读了。

(二) 受孩子自身语言接受能力的影响

每一个孩子在面对一些事物或问题时, 这个孩子首先要面对的就是一个接受它的过程, 这个接受过程也就是孩子对字、词、句的认识与理解的过程, 在这个过程中一旦出现了问题, 那么

这个孩子肯定就会在自己言语表达或者是阅读方面出现一些障碍, 因此接受的过程就要落后于其他孩子。通常会有以下几种表现。一是这些孩子对于出现的常用词语, 特别是一些比较抽象的词语时, 是很难了解和掌握的。二是他们说话时, 与其他同龄人比, 显得要幼稚很多。三是在和大人说话中, 也很难理解大人的意思, 不能判断其正确与否, 即使大人说一些正常和简单的句子, 他们理解起来也有一定难度。

(三) 受自己负面情绪的影响

一些学生只要遇到阅读, 就害怕和焦虑, 他们不想去阅读, 也害怕阅读, 从而就会影响他们的阅读兴趣, 长此以往恶性循环, 就会导致他们最后对阅读产生一种恐惧感, 甚至以后再也不敢去尝试积极发言或大声朗读。

(四) 受自己书写能力和表达能力的影响

通常情况下, 当小学生们听到或者看到某些文字的时候, 他们先是接受它、认识它, 然后才把它放进自己大脑里贮存起来, 最后再通过大脑将这些形成自己的文字从嘴里表达出来, 这就是人语言的生成过程。有的学生在接受这一环节虽然没有落后, 但却在这个再生环节上出现了落后, 这些都会对学生的阅读能力造成很大影响。书写能力和语言表达能力落后的学生一般有如下表现: 一是说话时, 他们词汇量很少, 词不多, 单调且乏味。二是他们在上课时, 不愿意发言, 不敢发言, 就算鼓起勇气发了言, 也会出现一些词不达意的现象。三是写字的时候有时提笔就忘字, 写字时错别字多。不过, 也不完全排除有一些学生是只爱写却不爱说的那种, 或者是只爱说不爱写等现象。

(五) 受超前或落后教育的影响

有些家长选择不适度, 家长给孩子在选择阅读时, 内容很难, 很明显不适合孩子前当的理解水平, 这样就会导致孩子对阅读看不懂, 甚至产生恐惧感。选择阅读时, 要因人而异, 因为有的孩子喜欢看形象, 有的孩子喜欢看抽象的, 因此家长一定要根据孩子的自身实际进行选择, 才能达到最佳效果。

(六) 师生对阅读认识有偏差

提到阅读, 部分教师或学生就会想到只是看书, 导致参考书是学生阅读的依赖, 但是, 从最新的教学形势来看, 师生对参考书的过度依赖, 使得在课堂教学上、学生作业上, 只要学生的回答或者答案与参考书的答案不一致, 老师就会进行扣分处理。长此以往, 学生就会养成一种言听计从的习惯, 从而丧失了自主阅读的权利, 就算学生偶尔有时看一下课外读物, 学生也会按照老师的要求或者参照书上的阅读提纲去阅读, 这样的阅读, 学生思维受到限制, 兴趣受到了抹杀, 久而久之, 也就失去了自主阅读的习惯。

三、小学高年级学生自主阅读能力培养策略

上面分析了小学高年级学生自主阅读存在的现状及原因分析,作为小学语文教师,我们到底应该如何才能让学生养成自主阅读的好习惯以及如何提高学生自主阅读的能力呢?

(一)教师要让学生养成课前预习的习惯

课前预习是一种特别好的习惯,课前预习也是学生与文章的初次对话,这时,学生对文章所思所问所感,是最原始、最天然的,只有进行课前预习,学生心中有一定印象,带着问题去上课,学生就会主动思考,因此,要提高学生自主阅读能力,教师就要培养学生养成课前预习的好习惯。

(二)教师要创设好课堂氛围,激发学生主动参与热情

通过多年的实践证明,小学语文教学中,教师只有提前创设合理的教学情境,并营造出一种师生平等的学习环境,学生在课堂上就能主动参与,大胆阅读,教学课堂效果自然就好。

(三)教师要通过朗读教学来培养学生自主阅读

在小学阶段,语文学能力还有一种重要衡量标准,那就是语感能力,语感好不好直接关系到学生阅读能力高低,因此教学中,教师一定要加强学生朗读教学,学生通过朗读不仅能进一步理解字句的含义,还能把握句段的关系,从而提高对教学内容的分析与理解能力。

(四)教师要鼓励学生敢于质疑

学习起源于思考,思考起源于有所疑问。传统教学课堂上,大多数是师在问生在答,这样,学生往往只是在应答教师提出的问题,但根本没去质疑,不会质疑,也不敢质疑。不质疑学生就不会思考,不思考学生就不懂教学深层次内容,因此,教师要多鼓励学生敢于提出质疑,通过质疑,让学生自主再去阅读,从而提高阅读能力。

(五)教师要强化激励和评价的运用

在小学语文阶段的阅读教学中,教师尽量要多表扬和鼓励学生,因为小学生天生喜欢被表扬,只要教师一表扬学生或者激励学生,学生不仅能积极地学习,还能主动地学习,这样一来,学生对课文就会产生很大的兴趣,而且还能对师生间的感情有很好的促进作用,因此,小学语文教师在教学中,一定要强化激励和评价,这样就可以变学生被动接受为主动学习,学生高兴学,乐于学,才能产生浓厚的自主阅读兴趣。

(六)教师要想办法让学生爱上阅读

俗话说:“兴趣是最好的老师”。但对于小学生来说,在语文阅读教学中,学生光有兴趣是完全不够的,而且只凭兴趣阅读也是毫无意义的。比如:有的学生仅凭着兴趣,遇到有生动故事或情节就好好地读,而且只是读了,不懂得怎么去总结和积累知识,显然这样的阅读对学生没有好效果。因此,作为小学语文教师不仅要引导学生喜欢阅读,而且要让学生爱上阅读,只有这样,才能真正提高学生阅读能力。

(七)教师要教会学生阅读方法

学生仅是喜欢阅读,或者爱上阅读还不够,因为学生就算阅读了,但没有好的阅读方法,显然效果并不佳,因此要提高阅读效果,教师必须要教会学生阅读方法。这里就介绍几种常见的阅读方法。一是速读法。所谓速读就是让学生阅读时,不转移视线,不发音,不辨读,快速观其大概意思。但这个就要求学生要在浏览中,一定要注意力非常集中,边读边做出快速的信息消化与处理。二是选读法。在小学语文教学中,选读法一般是指根据学生在学习时,教师要教会学生不要通读,要有选择性地去看有关文章、书报或者文章中的重要部分,以便快速地记住,学以致用。

三是精读法。所谓精读就是指学生面对某些文章时,学生一定要集中自己的注意力,逐字逐句的去读,由表及里、由面到点的一种阅读方法。这种阅读方法是培养小学高年级学生阅读能力最基本,也是最重要、最有效的一种方法。当遇到好的作品时,教师要好好引导学生用精读法去阅读,教育其边阅读、边思考、边笔记,久而久之,积少成多,语文成绩定会上升。

(八)教师要有一套实用的阅读评价标准

小学语文教学最重要的是阅读教学,而阅读教学的最终目的就是要提高学生的阅读能力和语文综合素质,怎么才能知道学生是否具备较高的阅读能力,这就要求教师要有一套实用的阅读评价标准,教师要用这套标准,定期不定期对学生去开展评价,通过评价,找出学生在阅读中还存在哪些问题,然后通过教一定的方法和措施,去慢慢纠正学生原来的错误阅读方法,长此以往,学生的阅读方法和阅读能力就会得到优化和提高,只有这样,才能培养学生较好的阅读能力,最终提高小学语文教学的质量和效率。

(九)教师要注重减轻学生的学习压力

随着教育的不断深入,社会对学生的评价标准也发生变化,由原来的看重学生成绩变成现在的看重学生的素质,社会对学生的评价观念发生了翻天覆地的改变,之前的唯分数论导致家长压力大,学生的学习压力也更大。就小学阶段来说,部分学校只看重学生学习成绩,却没有真正明白学习的本质是什么,学校太过于看重学生的成绩是否提高或者教师的教学任务是否完成,这样的做法是不正确的。在新时期素质教育背景下,作为小学及小学教师就应该及时转变观念,以最新的方法来进行教学,以适应社会需要。而小学阅读则是一个既能提高学生的学习成绩,又能促进学生的身心健康成长。放学后,是属于学生的业余时间,教师给学生布置书面作业就不应该太多,作业过多会影响学生的学习兴趣,还会对学生的身心健康造成一定影响。因此,减少学生课后作业量,把更多的时间还给学生,让学生有时间去阅读,且学生大量阅读取得的效果要远远大于学生做作业的成果,让学生养成良好的阅读习惯,不仅可以提高学生的阅读水平,还可以减轻学生的压力,这对学生带来的益处很多,同时,学生通过课外阅读还可以开阔了学生的视野,提高语文的成绩。

综上所述,新时期小学高年级学生的自主阅读能力现状并不乐观,问题多多,作为小学语文教师,在开展教学中一定要培养学生自主阅读的习惯,教会学生掌握自主阅读的方法,只有这样,才能提高小学生语文综合素质和综合成绩。因此,小学语文教师要上好语文这一学科,首先就要清楚自主阅读当前是什么现状,结实实际,分析原因,并找出培养自主阅读的好方法、好措施,并因材施教、因材施教。这样,学生的自主阅读习惯良好,阅读能力提高,语文情感就会丰富,学生的综合语言素质就会增强,最后让学生“要我阅读”变成“我要阅读”。

参考文献:

- [1] 施建平. 浅议语文教学中学生自主学习能力的培养[J]. 考试周刊, 2012(25).
- [2] 王谢当. 浅谈小学生阅读能力的培养[J]. 读写算(教育教学研究), 2014(047): 389.
- [3] 王佩云, 范文秀. 小学语文教学中如何培养学生自主性阅读能力[J]. 考试与评价, 2018(03).
- [4] 沈红, 王毅. 阅读与悦读——谈小学语文自主性阅读能力的培养[J]. 时代教育, 2013(06).